



消防天地

Firefighting World

嘉義市義勇消防人員競技大賽 各展災害搶救體技能

Chiayi City Volunteer Firefighters' Competition

◎文 / 嘉義市政府消防局 趙書緯
◎圖 / 趙書緯提供

為強化義消人員救災技能，提升整體協勤戰力，並促進情感交流，嘉義市政府消防局於 106 年 11 月 18 日在華南高商辦理「嘉義市第 1 屆義消競技大賽」，由市長涂醒哲親自主持開幕及校閱，並為競賽活動鳴槍，「砰！」鳴槍一響，信心滿滿的義消同仁們在比賽中都展現企圖心與榮譽心。

此次為嘉義市第 1 次辦理義消競技大賽，競賽的宗旨在於精進各義消分隊救災技能及默契，每位義消、志工皆熱情參與，在義消總隊總隊長賴永霖領軍下，計有 2 個義消大隊、7 個所屬義消分隊、鳳凰志工隊及防火宣導隊約 400 人參與。本次競賽活動除了使平日協助救災的義消打火兄弟相互切磋觀摩救災技能外，更讓義消藉此活動相互交流以培養兄弟情誼。



小幫浦射水競賽



負重救生競賽

競賽項目有「小幫浦射水」、「消防衣快速著裝」、「負重救生」、「基本繩結」等4大項目，義消人員於平日下班後利用時間加強各項戰技訓練，訓練從了解比賽規則、器材準備、持續訓練、突破困難、抓住訣竅、養成團隊默契，已經長達2個月的時間，各分隊無不卯足全力，在一次又一次的訓練後，終有今日比賽的佳績，實屬不易！

因義消們平時也有自己的工作，所以練

習時間通常是訂於下班後的晚上或是假日，但各參與義消兄弟們還是認真的投入訓練，整個訓練過程如此艱辛，無形中也加深了同仁與幹部、義消與消防同仁之間的互動及感情，也加強了整體義消夥伴的戰力，精神令人感佩，比賽中更是使出渾身解數，動作熟練地將訓練成果盡情發揮，展現良好的團隊默契及高超技能。

災害搶救光靠政府單位人力是不夠的，警



基本繩結競賽



義消同仁進場校閱

力有限但民力無窮，在大型或長時間的災害中，消防人力常常無法負荷，這時就需要義消的協助，故義消平時的訓練就顯得非常重要，所謂水火無情，為了強化救災效能與保障救災安全，加強訓練義消們才能協助保障市民生命財產安全。

市長涂醒哲於致詞時，特別感謝所有義消人員平時犧牲奉獻，冒險犯難，不計報酬、不計名利的英勇表現，奮不顧身、勇往直前，是所有志工中最勇敢的一群，每個人雖然平時都有自己的工作，但都願意犧牲奉獻，在民眾最需要幫助的時候，都能挺身而出，這是不簡單的義舉，令人欽佩，更感謝消防弟兄的辛勞及付出，使嘉義市成為安全城市榜樣。

嘉義市議長蕭淑麗也表示，義消弟兄以及鳳凰志工隊、防宣隊的姊妹，特搜隊的夥伴，長期以來協助防災宣導，協助救災及緊急救護的工作，讓民眾的生命財產安全得到最大的保障。所謂「政府資源有限，民間力量無窮」，感謝各位義消夥伴在忙於工作、事業以外，對社會無私的奉獻與付出。

嘉義市政府消防局藉由此次競賽活動，展現義消們的熱情與活力，同時提升義勇消防人員救災能力及促進義消同仁情感交流，培養義消人員彼此救災默契並也甄選培訓選手參加「內政部107年第12屆全國義勇消防人員競技大賽」，為嘉義市爭取榮譽。



小幫浦射水競賽



市長涂醒哲與義消同仁合影